

El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 16 y 18
Teléfono: núm. 1-5-9 - Apartado núm. 95
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL 2 PESETAS MENSUALES
Fuera de la Capital: Trimestre 5 pesetas
Semestre 10
Año 20
EXTRANJERO PRECIOS CONVENCIONALES

Castilla, raíz de España

La obsesión de Cambó

Cambó, el jefe de Lliga Catalana, que vuelve a ocupar el plano preferente de la política separatista, inició días atrás una de sus actividades interrumpidas desde los sucesos de octubre en Barcelona: el discurso. Primero en la capital, después en Tarrasa, dió a la lengua rienda suelta para que con sus palabras se llenara el ambiente de odio, de infamia, y de proximidad. Cambó renació definitivamente, porque ya no se presentaba como el político turbio que tras haber infiltrado en los catalanes un injustificado rencor contra España, maniobraba para ser Ministro de gobiernos españoles y para que lo fueran también algunos de sus hombres; cambó, no es ya Cambó aquel que intentara crear un partido español de centro para gobernar como amo en España, en los últimos días de la Monarquía. Cambó es otra vez el de hace veinte años, el enemigo número uno de España, el que tejiera la trama de bajas pasiones más infuca. Cambó se ha quitado el antifaz con que se cubría. Digamos aquí que para quienes conocemos la historia política del antiespañol máximo, esa careta fue siempre de cristal transparente.

Cambó tuvo y tiene una obsesión, un objeto preferido para sus odios; Castilla. La base de su catalanismo se fundó, no en el amor a Cataluña, sino en ese odio a Castilla, que era y es odio a España, porque Castilla es la raíz de nuestra Patria española. Cambó y sus hordas inventaron el dictorio grosero con que se distinguió a todo aquel que no fuera catalán: «castellano». Cambó sembró el desprecio a Castilla en sus discursos de veinticinco años atrás, y vuelve a sembrarlo en esta nueva etapa en que se muestra sin careta. La obsesión de Cambó fue siempre Castilla y en consecuencia lo es la de todos los catalanistas. Ese odio constituye un común denominador de todos los partidos separatistas de Cataluña. No hubo jamás en el catalanismo sentido constructivo, sino ambición destructiva. Su ansia mayor estribó en causar el descrédito y la ruina de Castilla, de España, para que el catalanismo hiciera su botín en la víctima, como ave de rapaña. «No será tal vez simbólico el perfil judaico y aquilino de Cambó? Porque Cambó, revoloteando sobre Castilla en espera de verla morir—vano sueño—podiera tener en la metáfora gran semejanza con el buitre que aguarda la muerte del león herido.

«Todo lo que existe en Cataluña se debe a que aquí existe un ideal catalanista y por desgracia de España no existe una pasión castellana en todas las Castillas».

Así dijo Cambó en su discurso de Tarrasa, repitiendo los conceptos vertidos días atrás en Barcelona. Su obsesión anticastellana, antiespañola, no podía quedarse callada en el cerebro monstruoso del multimillonario separatista y frío. Al propio tiempo, tal afirmación venía a ser como una vedada disculpa del esplendor artificioso de Cataluña; porque si en Cataluña existió y existe sentimiento catalanista es únicamente porque los que lo abrigan lo hacen con la mirada puesta en el botín del buitre: en Castilla, en España, que, generosamente, han dado más de lo que debían a Cataluña. Más de lo que merecen los antiespañoles. Y a ese sacrificio se corresponde con insultos. El hijo enriquecido por donación paterna, reprocha al padre su pobreza. Y, de paso, se dispone a despojarle de lo que todavía no le haya sido entregado.

Ante los ataques indignos de Cambó, es necesario decir una vez más que Castilla es madre y raíz de España. Recordemos evocando los viejos siglos.

Recordemos que al sobrevenir la invasión árabe, al comenzar el siglo VIII, España constituyó una unidad compacta, fuerte, producto de varias civilizaciones. Invadida totalmente, perdida su soberanía, un puñado de bravos españoles, refugiados en Asturias, inició la gesta más grande que ha visto la Historia: la Reconquista. Al pequeño y esforzado reino de Asturias sucedió pronto una nueva esperanza, que, agrandándose año tras año, de condado insignificante pasó a reino de reino a reconstructora de la unidad nacional deshecha siete siglos

y medio antes: Castilla. Castilla, que desde aquel momento, fundada con Aragón, con León, con Galicia, descubrió mundos, asombraba con sus sabios y con sus artistas, renovaba las glorias milenarias de la gran Patria de Trajano, de Ataulfo, de San Hermenegildo.

Esa era, esa fue la obra de Castilla; la reunión de los españoles dispersos, hasta unir en el amor y en el recuerdo de la Historia todos los reducidos de los héroes que hicieron aquella Reconquista sublime por sus esfuerzos, por su constancia y por su finalidad.

«¿Cuál había sido, en cambio, la obra de los antepasados del antiespañol Cambó? Se sometieron al invasor y fue necesario que unos héroes extranjeros, Carlos Martel, Carlomagno, Ludovico Pio, franceses todos ellos, tomases a su cargo la liberación de lo que hoy es Cataluña. Fue necesario que Aragón tendiese su mano protectora a Cataluña para reintegrarla, al cabo de cinco siglos de la tragedia, al seno de la España a la que ni por su esfuerzo, ni por su fortaleza, supiera volver. Pero los antepasados de Cambó habían dejado bajo el dominio de ajenas soberanías un rico florón de la vieja España gótica: la Septimania, lo que hoy, con un misticismo separatista que debiera ser su máxima vergüenza, llaman la Cataluña francesa. Y hubo de ser Castilla, la Castilla reconstruida ya como España, la que terminara con la esclavitud en Cataluña, la que pusiera fin a la indignidad de los «papeyes de remensa»—siervos de la gleba.

Y fue España la que desde aquel momento comenzó a engrandecer a Cataluña con el sacrificio de todos los españoles, haciendo de Barcelona gran ciudad, emporio mercantil, artístico, científico; llenando de caminos la región, de monumentos las poblaciones, de mercancías los puertos. Fue España, con amor de madre, la que dió a Cataluña trato de hija mimada, favorita; la que, como todas las madres, se quitaba el pedazo de pan de la boca para darlo a la hija preferida.

Por eso no hay egoísmo castellano en Castilla, ni aragonésista en Aragón, ni andalucismo utilitario en Andalucía, ni sentimientos particulares en otras regiones; porque Castilla, porque España, raíz de la Patria, es ante todo esa madre cuyo error único ha sido amar demasiado a su hija. Porque Castilla es también Aragón, y León y Andalucía, y Asturias, y porque todas ellas, reunidas en la gran Castilla gloriosa, devolvieron a Cataluña su condición española; porque las demás regiones, en fuerza de sacrificarse y de luchar, son madres de Cataluña, como Castilla; y solo a Cataluña estaba reservado el papel triste de haberse salvado primero gracias a la tutela del cristianismo francés y finalmente gracias al amor de España. Porque Cataluña, pese a todos los falsos de la Historia, sin Francia hubiera sido esclava de los actuales rifeños, y sin Castilla—España—sentiríase hoy dominada por los que fueron sus tutores y no fueron sus dueños y señores por obra del rescate que realizara España.

Cambó y sus gentes odian a Castilla, y la desprecian, y la infaman, y la injurian, porque mientras en España—Castilla—hay amor de madre, en el separatismo catalanista, en la Cataluña de Cambó, de Maciá, de Companys, de Hurtado, de todos los enemigos de España, no hay amor; ni siquiera amor propio, sino soberbia; ni amor filial que al amor maternal corresponde, porque esa Cataluña de los líderes separatistas, de izquierdas y derechas, es hijastra que aborrece a la que le dió vida y la salvó en sus crisis más graves.

Y Cambó, representante de esa ingratitude, de esa pasión maldita del egoísmo, representante de la que entre él y otros como él hicieron hijastra, odia a Castilla y a Castilla denigra porque para el mayor esplendor de los bajos apetitos catalanistas necesitan todavía un mayor sacrificio de la Madre Castilla, de la Castilla grande que es toda España.

JUAN OSES HIDALGO.
Exclusivo para El Castellano.

Casa del Estudiante

COMIENZA EL CURSILLO DE PSICOLOGIA.

El martes último, según estaba anunciado, dió el profesor del Seminario Pontificio don Buenaventura Díez y Díez, la primera conferencia del cursillo de Psicología, organizado por la Federación Burgalesa de Estudiantes Católicos.

Asiste un gran número de socios, sobre todo normalistas, y un buen grupo de maestros de la ciudad, a quienes la Federación agradece la asistencia como un honor y como un signo de solidaridad a la que ella gustosa quiere corresponder.

Hace la presentación del conferenciante el presidente de la Federación Crisantos Martínez.

Comienza aquel su breve conferencia, que pudéramos calificar de mera introducción a la materia que en el cursillo se propone desarrollar, fijando la extensión de la Psicología de la que él va a tratar, y que no es tan sólo la Psicología Experimental, o sea la de los fenómenos internos de la conciencia, y hoy tan en boga, sino que él va a entender por Psicología el tratado de la vida en general.

Reconociendo el gran misterio en que se envuelve la naturaleza de la vida, cuya esencia, no obstante, llegamos a vislumbrar por sus efectos, pasó a exponer la definición que de ella dió el Santo Tomás, según el cual, «la vida es un movimiento que parte del sujeto y termina en él». Es decir, un movimiento immanente, que es el que caracteriza a los seres vivientes, a diferencia del transeunte que es común a todos los seres.

Enfrentáse, después, con el problema capital del origen de la vida. Según la ciencia, dice, y en esto están de acuerdo todos los sistemas, hubo una época en la que la vida no existía en la tierra. Es la época azóica o ignea. ¿Cómo surgió el primer viviente? He aquí el problema.

Para los materialistas el primer viviente nació por generación espontánea, es decir, del seno de la materia orgánica, como pudiera nacer una flor del seno de una piedra bien compacta y berroqueña.

De aquí la teoría de la manera soñada por Hückel o del «bathylmum» inventado por Huxley, pequeños corpusculos encontrados en el fondo del mar, y en los que a los videntes del materialismo les pareció sorprender un soplo de vida, con lo que ya tenían la primera chispa donde irían a tomar su rayo vital todos los vivientes, ya tenían el primer anillo de esta cadena inmensa y maravillosa de seres vivos, que encuentra su remate y coronación en el hombre inteligente y libre, que a su vez va obteniendo su desarrollo y perfección al través de los diversos anillos del orden social, para conseguir su «maximación» en el Estado, que es la cumbre de la vida social y la cumbre también de la perfectibilidad humana. Por donde los que comenzaron por psicólogos aventureros terminan por sociólogos, estadísticos y cesaristas.

El señor Díez hace ver clarísimamente lo absurdo de la solución materialista tanto a la luz de la ciencia como a la luz de la filosofía. A la luz de la ciencia, porque bien analizada la monera y el «bathylmum» al igual que otros gérmenes o semillas de vida más perfectos que después se han intentado artificialmente construir, se les ha encontrado sin el elemento esencial del núcleo que es la fuente de la vida en la célula. Absurdo a la luz de la filosofía y del buen sentido, que jamás podrán admitir un efecto superior a sus causas.

La vida, pues, concluye, no ha podido salir de la materia inerte e inorganizada, no ha podido tener su origen en la generación espontánea, siendo preciso buscarle otro origen y otra causa.

Claridad y brillantez en el conferenciante, importancia e interés en la materia, anhelo y hambre de saber en los cursillistas, he aquí el feliz concierto que ha ofrecido la primera conferencia del cursillo de Psicología. La Federación no puede menos de felicitarle por ello.

La conferencia comienza a las siete. Se ruega la mayor puntualidad.

EN CAFES Y SOCIEDADES DE CREO, PIDA USTED SIEMPRE HABANOS «LA EMINENCIA»

Unión Diocesana de Juventudes Masculinas de Acción Católica

De acuerdo con lo dispuesto por el Consejo Central, esta Unión Diocesana advierte a los directivos de las Juventudes de la capital, que el domingo 17 del actual tendrá lugar, en la Capilla del Palacio Arzobispal, la imposición de los corbatines conmemorativos de la peregrinación a Roma de las Juventudes Católicas con motivo del Año Santo, a las banderas que acudieron a aquella.

Habrás misa de comunión a las ocho y media, que dirá nuestro reverendísimo Prelado y que según la intención general de la J. C. E. se ofrecerá en toda España por los católicos de Méjico y al final de ella se verificará la bendición e imposición de los corbatines por S. E. R.

Se ruega por lo tanto, a todos los directivos, muy en especial a los de las Juventudes interesadas acudan puntualmente a dicho acto depositando de víspera las banderas en el local de esta Unión Diocesana sito en el Palacio Arzobispal.

EL COMITE DE LA U. D.

FUTBOL

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

Primera división.—En Madrid (Metropolitano), Athletic-Sevilla (0-4).

En Sevilla (Patronato), Betis-Madrid (1-0).

En Bilbao (Ibalondo), Arenas-Barcelona (0-4).

En San Sebastián (Atocha), Donostia-Racing (1-2).

En Oviedo (Buenavista), titular-Athletic de Bilbao (0-4).

En Barcelona (Casa Rabla), Español-Valencia (3-1).

Segunda división (primer grupo).—En Avilés (Las Arobias), Stadium-Nacional (1-1).

En Vigo (Bajaldos), Celta-Sporting (1-2).

En Valladolid (Zorrilla), titular-Ferrol (2-1).

En La Coruña (Riazor), Deportivo-Barracido (0-3).

Segundo grupo.—En Barcelona (Pueblo Nuevo), Júpiter-Sabadell (2-2).

En Pamplona (San Juan), Osasuna-Irún (1-0).

En Zaragoza (Torrero), titular-Badajoz (1-2).

Tercer grupo.—En Eliche (Altabix), titular-Hércules (1-2).

En Granada (Los Cármes), Recreativo-Levante (0-4).

En Valencia (Vallejo), Gimnástico-Majactano (0-3).

En Castellón (Sequiol), La Plana-Murcia (1-4).

Juventudes Católicas Parroquiales

SAN COSME Y SAN DAMIAN

Las Juntas directivas de esta Juventud, recogiendo la iniciativa del Excmo. Sr. Arzobispo, han organizado para el próximo domingo 17, la solemne conmemoración de la exaltación de Su Santidad al trono de San Pedro.

Por la mañana, a las ocho y media se celebrará una comunión general, a la que han sido invitadas todas las Asociaciones residentes en esta parroquia y por este aviso se hace extensiva a toda la feligresía y a las demás Juventudes de la capital.

Por la tarde, las cinco y media, después de la Exposición, Rosario y Reserva, se cantará un solemne Te Deum. Se ruega a todos los asociados la más puntual asistencia.

SAN LORENZO.

El domingo se celebra el segundo aniversario de la fundación de las Juventudes Católicas de la parroquia de San Lorenzo el Real, y con tal motivo, por la mañana, a las ocho y media habrá misa de comunión general.

La solemne será a las diez y media, actuando en la parte musical el coro de dichas juventudes.

Por la tarde, a las seis y media, función solemne, en la que predicará el muy ilustre señor don Félix Arraras, consiliario de la Unión Diocesana de Juventudes Católicas de Burgos.

Boletín Oficial

Ministerio de Hacienda.—Decreto aceptando la cesión gratuita de solar ofrecido por el Ayuntamiento de Aranda de Duero, para Casa Correos y Telégrafos.

Ministerio de la Gobernación.—Se abre un concurso para cubrir en propiedad las Secretarías municipales de primera categoría que se indican, entre ellas las de Castrogeriz y Villadiego, de esta provincia, con cinco mil pesetas.

Gobierno civil.—Circular anunciando la recogida de una oveja en el pueblo de Castresana.

Junta provincial de Beneficencia.—Circular anunciando a los Patronos de Fundaciones de Beneficencia, la obligación que tienen de rendir las cuentas, cerradas en 31 de diciembre del año anterior, durante los meses de enero y febrero.

Diputación provincial.—Precios medios a que han de abonarse los artículos de suministro facilitados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército, y Guardia civil, en el presente mes.

Tesorería Contaduría de Hacienda.—Circular anunciando el nombramiento de recaudador auxiliar de la zona de Belorado, a favor de don Eduardo Alcalde Lerma.

Otra anunciando vacantes las zonas recaudatorias de Villamediana y Cocetaína.

Providencias judiciales y anuncios.

Recuerdos de Burgos los encontrará V. selectos y económicos en el quiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la Italiana y renacimiento, fotografías y postales

Hacia el nuevo Estado

No vale la pena derrochar mucho trabajo en disecar lo que ya es un cadáver. El sistema político liberal democrático ha muerto después de un triste vivir que ha durado apenas un siglo. Vida que se ha sostenido tanto porque solo hasta en las postrimerías del siglo pasado empezó a funcionar el sistema conforme a la plenitud de sus dictados.

Desde la revolución francesa, la nación que fué su cuna, ha tenido dos monarquías y dos imperios que remediaron o contuvieron la práctica de los principios liberales democráticos. Hoy día la crisis del sistema ha sido proclamada por gentes tan poco sospechosas de reaccionarismo como Tardieu y Doumergue.

Si la república vive todavía en el país vecino es porque su ejército, gracias a la Gran Guerra, está bastante fuera del contacto corruptor de las instituciones. Por otra parte, la diplomacia magnífica de Francia consigue triunfos bastantes para tapar muchos de los escándalos de las oligarquías políticas que son dueñas de la república. Pero así y todo la jornada del 6 de febrero del pasado año nos viene a decir que aquello podrá durar más o menos, pero que ya todos piensan que su fin es irremediable.

En Inglaterra no hace todavía dos décadas que el sufragio universal ha sido implantado y ha bastado para llevar al borde de la catástrofe.

¿Qué habría ocurrido en el verano de 1931 en Inglaterra, si en la cima del Estado no hubiera estado quien por su nacimiento representa la continuidad histórica; que puede mejor que nadie vejar por el interés patrio porque su suerte personal está con ella íntimamente ligada y se confunde?

Mereced a la regia iniciativa y al petulismo del que fué socialista Ramsay MacDonald, se formó un gobierno nacional que sacó a Inglaterra del callejón con salida en el abismo, a que le había conducido el libre juego del sufragio universal.

Se salió de aquel mal trance por sin atacar las raíces del mal. El sistema sigue en pie y la amenaza está próxima. Característica esencial del sufragio con las oscilaciones del péndulo popular. Si ayer triunfó el bien o el medio bien, mañana tendrá mayoría el mal. Ya no es como en los alegres tiempos victorianos un alternar en lo accidental cuando todos los partidos de turno estaban de acuerdo en salvaguardar lo esencial. La alternativa hoy es entre los principios básicos de la civilización y los pilares de la tradición histórica inglesa, por un lado, y el marxismo antiespiritual, contrahistórico bárbaro y demoleedor del otro, que amenaza triunfar en las próximas elecciones y aplicar íntegro su programa. Si Inglaterra ha de salvarse será porque aún tiene formidables barreras tradicionales que el «common sense» ha sabido guardar un ejército y un rey. Pero si ha de conservarse tendrá Inglaterra que reformar el estado, como por fortuna habían ya muchos de sus poetas, Churchill, Salisbury y Moseley o intelectuales como Yeats Brown y Douglas Jerrold.

Si miramos a Italia vemos su florecimiento espiritual y material gracias al sistema, antitético de la democracia liberal, que desde hace doce años disfruta.

En Alemania es verdad que el hitlerismo representa en muchos aspectos las convulsiones últimas de la democracia; en cuanto lo que allí se hace no es gobernar según el bien común y la tradición histórica, sino halagar a las muchedumbres envenenándose con el opio racista. Porque el movimiento nazi, triunfó por vía democrática e Hitler no es un jefe que tenga en la cabeza

una doctrina que llevar a cabo; sino el títere que está en medio de las pugnas de Goering y Goebels, del ejército y las milicias de Sachacht y Feder. El aglutinante es la barbarie fascista el peor de todos los nacionalismos y el más salvaje. No hay en la Alemania actual, quien esté por encima de los intereses pequeños ni quien puedaagir con independencia porque su mandato esté libre de las apetencias humanas y de los excesos de la ambición. Está vacío el lugar donde debe sentarse quien por hereñcia ha de conocer mejor que nadie lo que es Alemania porque desde niño haya sido educado para conservar y engrandecerla.

Allí donde no hay un rey, falta espiritualidad. Como dice Eugenio Montes «El reconocer a un rey ya significa un homenaje de lo temporal a lo eterno.

Pero así y todo políticamente Alemania tiene un gobierno fuerte porque el poder ejecutivo no depende del veleidoso capricho de cuatrocientos irresponsables o del interés partidista de unos grupos políticos, ventajosa de las que se desprenden no pocas venturas para el pueblo alemán.

En Yugoslavia tuvo el rey recientemente asesinado, que ejercer una dictadura para salir del caos político en que había caído su patria víctima del sistema cuyo fracaso comentamos.

Desdichadamente no tuvo la dictadura yugoslava como tampoco tuvo la española un significado renovador. No fue una dictadura para implantar un sistema nuevo y por tanto una conducta al servicio de un contenido.

Fué tan solo un expediente ortopédico para salir de un pielogo de desastres en el que al cabo volverá a caer después de abandonar las muletas si el Príncipe regente no se decide a acometer la reforma del Estado. Porque la dictadura no es una forma de gobierno, y recurrir a ella para salir de un mal paso sin reformar las causas que nos llevasen a darlo es pobre recurso.

En Portugal asistimos al alumbramiento de una constitución corporativa, elaborada por la constructiva dictadura de Oliveira Salazar.

Si volvemos los ojos a Norteamérica vemos en primer lugar, que allí como el presidente según la Constitución tiene enormes poderes cuyo ejercicio no depende del Parlamento, no abraza el sistema democrático con toda su plena corruptoria eficiencia. Aún cuando el sistema electivo que alcanza allí al poder judicial haya hecho de Norteamérica el más inmoral y corrompido de los países. Hoy día Roosevelt si bien no es un dictador, como dice Keyserling, se le parece mucho.

En España el sistema democrático está muy desnaturalizado por fortuna, y aún así provocó el 13 de septiembre, pero aquella dictadura que logró inmensos beneficios en muchos órdenes no acerbó a dejar los jaiques del nuevo Estado.

Desde el 14 de abril de 1931 tenemos instaurada una democracia cuya constitución inspirada en los auténticos principios liberales y democráticos rezuma la savia que de los modelos extranjeros que se tenían por más perfectos se la ha inyectado.

No puedo sin embargo, (aun que soy, según la Constitución, representante del pueblo soberano con libre ejercicio para emitir mi pensamiento, escribir la espléndida diatriba que contra el sistema democrático sugiere la realidad presente española.

El Marqués de la Eliseda.

Este número ha sido visado por la previa censura

Gobierno Civil

En este centro oficial se ha recibido un telegrama de la Guardia civil de Añia, comunicando que ha quedado restablecida la circulación de la línea de La Robla.

Tribunales

Señalamiento para el día 16.

AUDIENCIA TERRITORIAL.

Recuerdo contencioso administrativo contra un acuerdo del Ayuntamiento de Regumiel de la Sierra seguido por don Andrés Pablo de la Fuente y el señor Fiscal de lo Contencioso y el Ayuntamiento de Regumiel de la Sierra.

SENTENCIAS.

En la chusa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre robo frustrado, seguida contra José Martínez del Río, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole a la pena de 500 pesetas de multa indemnizadora de seis pesetas y costas.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro sobre detención ilegal, seguida contra don Antonio Caballero Cuzzani, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndole libremente de dicho delito con declaración de las costas de oficio.

TURISMO

De interés para los automovilistas. Servicio de información sobre transitabilidad de los Puertos principales de las carreteras españolas por la nieve, información facilitada por el Patronato Nacional del Turismo.

Somosierra, abierto. Guadarrama, id. Escudo, id. Lecumberrio, id. Carrascal, id. Pajares, cerrado. Piqueras, id. Velace, id. Roncesvalles, id. Burgos 15 de febrero de 1935.

Círculo de la Unión

Por acuerdo de la Junta directiva, el próximo domingo se celebrará un gran baile de confianza, de 7 a 10 de la noche, en el que actuará la orquesta local «El Talismán».

Casino Militar

A las cinco y media de la tarde del próximo domingo día 17, dará en esta Sociedad una conferencia el capitán de Ingenieros, don Manuel Martín Rascon, quien desarrollará el tema «Legislación sobre accidentes del trabajo. Su aplicación al ramo de Guerra».

SANATORIO QUIRURGICO

(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)

QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón

Garganta, Naríz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espustos, etc.: Rayos X.

Sala séptica y aspéptica; Calefacción central.

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

Cajas de caudales «Matth's Gruber»

Nota de la Administración

Para la buena marcha de nuestra contabilidad y para evitar que esta Administración tenga que circular giros para el cobro de suscripciones atrasadas, se ruega encarecidamente a los suscriptores que se hallen pendientes en el pago de su suscripción, se pongan al corriente antes de finalizar el presente mes.

Los señores que envíen por giro postal su importe por este concepto, deberán hacerle al Administrador del periódico, indicándole con claridad por medio de carta o tarjeta postal el nombre y apellidos del suscriptor, así como su residencia.

Traspaso en buenas condiciones el almacén de carbones más acreditado de esta plaza. Detalles: Vtuda de Quilones, Espolón, 2 y 4; de tres a seis.

RAYOS ULTRAVIOLETA

Lámpara de cuarzo (original Hanau). Sistema Dr. Bach. Modelo Standard sobre pedestal rodante.

SE VENDE APARATO SEMINUEVO para corriente alterna. Precio económico. Pago al contado. Informar: Avance, Espolón 40.

MANJON
Para estudiantes y maestros
CATÓLICOS
estancia muy económica
DE 4 PTAS. EN ADELANTE
San Juan, 33, 2.º
BURGOS

ELECTRICIDAD GENERAL

Antonio Vega Arce

Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil.

AVISOS:

SAN LORENZO, 26 (FRUTERIA)

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA

Vizta Vd.

LA COCINA



Vicente Canales

Écos de la vida local

GRATITUD

La Superiora de la Comunidad de Hermanas de la Caridad del Hospital militar, Sor Justa Lostau, ante la dificultad de contestar personalmente a cuantas personas de todas las clases sociales la han hecho objeto de cariñosas muestras de afecto con motivo de sus bodas de oro con la religiosa Institución, nos ruega hagamos público su testimonio de impercedera gratitud.

A los obreros parados

La Comisión de obreros parados, en sus gestiones realizadas con el Excmo. Ayuntamiento y Obras públicas, ha alcanzado que el lunes próximo, 18 de los corrientes empiecen a trabajar 25 obreros para las obras de la plaza y puente de Castilla.

Estos obreros trabajarán durante 15 días consecutivos. Los que han de empezar a trabajar, estarán puestos en lista en los almacenes del Excmo. Ayuntamiento el sábado próximo. Burgos 14-2-1935.—La Comisión.

Teatro Avenida

VARIEDADES

Una nueva visita de Estrellita Castro, la vibrante encarnación del alma andaluza que reza el cartel, compartiendo ahora el máximo atractivo del programa con nuestros viejos amigos Pompoiff y Thedy, cuyo clásico estilo cirencense pone una nota de animación y simpatía en el monótono desfile que, quierase o no, resulta siempre cualquier conjunto de variedades. Anoche, nada menos que una parte entera leñaron ante la general y alegre complacencia del concurso, bien ayudados por los dos retoños de Thedy, que más adelante cambiarán, sin duda, para andar por el mundo sus desgraciados nombres de Nabucodonosorito y Zampabollas.

De Estrellita Castro podemos repetir con entera justicia los elogios que por sus anteriores actuaciones le prodigáramos. El público, muy numeroso por cierto, aplaudió también con idénticas señales de admiración y entusiasmo. Entre los restantes números, sobresalló la excelente danzarina Pilar Calvo, que une a la agilidad y finura de sus movimientos una depurada escuela de baile. Completaron el programa la orquesta Los Mirrecci, el guitarrista Luisito Maravilla y la cancionista Amelita Vázquez. Pero lo más plausible de la sección de anoche es el afán que pone la empresa en dar variación y amenidad a sus espectáculos.

Joyería, Platería, Bisutería fina

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

DUQUE DE LA VICTORIA, 19
PRECIO FIJO

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

dirijase al apartado número 95

VIAJE COLECTIVO A ROMA

ORGANIZADO POR
Wagons-Lits Cook

Informes: San Sebastián, Andía 2, teléfono 12015 o Madrid, Alcalá esquina Peligros, Agencia Cook

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de don Julián Lacalle y Gómez, reiteramos nuestro sentimiento a la esposa del finado doña Lucía Gómez Medina, hermanos y demás familia.

También se cumple el aniversario de la muerte de don Leoncio Dancausa Logroño, fallecido el 15 de febrero del pasado año.

A su desconsolada esposa doña Angela Moral, madre, hermanos y demás parientes reiteramos nuestro sentido pésame.

El Madrid donde residía, ha fallecido cristianamente, doña Carmen Ogazón, viuda de Palacios, de familia Burgalesa. A su apenada hija y hermanas testimoniamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Oficina del Estado necesita piso céntrico con ocho o diez habitaciones exteriores amplias. Informes, esta Administración

Si quiera saborear buena cerveza EXIJA

Cerveza Damm

DEPOSITO:

Confitería Lastra

Cajas de caudales "Gruber"

Noticias varias

Sobre las tres y media de esta tarde, dos muchachos que transitaban por la Avenida de la Isla, vieron en la orilla derecha del río Arlanzón, frente a la unión de la citada Avenida con la calle de Martínez del Campo, el cadáver de una criatura.

Avisadas las autoridades se personó en el lugar del suceso el Juzgado de Instrucción y el médico forense, procediéndose por los individuos de la brigada sanitaria municipal, a sacar el cadáver, que resultó ser el de un niño recién nacido, que presentaba una herida en el pecho.

Junto a él había unos papeles entre los que se supone que fué arrojado.

El cadáver ha sido trasladado al depósito judicial, para practicarle la autopsia, que pondrá en claro las causas que determinaron la muerte.

Hasta ahora se ignora cuando y quien haya podido arrojar el niño hallado.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián
Consulta en Búrgos: sábados y domingos
Sanz Pastor, 18, 1.º.—Teléfono, 242

El músico Fernando Herrero Pons, de 30 años, vecino de Madrid, ha denunciado en la Comisaría que ayer le desapareció del escenario del cine Avenida, una maleta de su propiedad que contenía prendas de vestir y otros objetos, valorado todo en unas cuatrocientas pesetas.

Se ignora quien pueda ser el autor de la sustracción.

Jesús Alonso García

Practicante del Hospital Provincial ha trasladado su domicilio a la calle de Lela Calvo, número 24, segundo derecha

CARIDAD

Se suplica para la viuda de Anastasio Fernández, con cuatro hijos, que se encuentra en la mayor miseria por haber tenido enfermo a su difunto esposo, durante tres años.

Habita en San Esteban, 11, 1.º.

Un devoto del Corazón de Jesús, C. Y. 1 peseta.

Se reciben donativos en esta Administración.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 14, 1.123.

Donativos.—Recaudado en el salón Melodía de un baile que se dió el día 13 del actual, a beneficio de los obreros sin trabajo y a petición de los mismos, ha sido entregada dicha cantidad para las atenciones de la Tienda Asilo, la cual asciende a 18,35 pesetas.

Doña Acebea Gil, viuda de García Inés, 30 pesetas.

Doña Margarita Ibañez, en memoria de su difunto esposo (q. e. p. d.) 15 pesetas.

Doña María Nales de Martínez, en memoria de su difunta hermana (q. e. p. d.), 15 pesetas.

Doña Anela Alonso Barriocanal, en memoria de su padre (q. e. p. d.) 5 pesetas.

Doña Josefa y doña Carmen López Mata, 10 pesetas.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arterias, etc., etc.

Nuevamente se pueden adquirir 12 retiros por 0'70 y 12 ídem, propios para carnes, kilométricos, pesaperies, etc., por 1'40 pesetas, en San Juan, n.º 65.

¡¡ CASTELLANOS !!

Favoreciendo vuestra industria regional, (siempre que compita en precio y resultado) defendéis vuestros intereses al dejar más próxima la peseta; y esto pasa al comprar el «Engorde Castellano Liras» para desarrollo y engorde del ganado vacuno, mular, caballar y lanar, siendo especial para cerdos y aves.

Pelo lustroso, más apello, con 5 céntimos de gasto en 5 plenos. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

¡Labradores! ¡Hortelanos! ¡Agricultores!

¿Tenéis en vuestras fincas TOPOS que estropean vuestros cultivos? Porque queréis, Usad TOPICIDA HUARTE y... quedarán destruidos.

Venta: Principales farmacias y en la del autor: R. Hortigüela.—Covarrubias (Burgos).

Notas religiosas

CATEDRAL.—Pía Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana, a las cinco y media de la tarde. REPARADORAS DEL SACRADO COZON.

Todo el mes de febrero habrá misa a las nueve y media.

Sección de Estadística

Nacimientos.—Valentín Ballesteros Santamaría, Pilar Díez Alonso, Manuel Rafael Sancho González.

Defunciones.—Vicenta del Río Palenzuela de Burgos, 53 años, Plaza de Alonso Martínez, 3.



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

¿Dinero para templos? Admirable. ¿Dinero para hospitales? Meritísimo. ¿Dinero para escuelas, para asilos, orfanatos, comedores económicos, obras sociales? Digno de loa y aplauso.

Pero antes que para estas empresas de devoción y caridad, dinero para el periódico católico. Porque sin periódico católico, que es la trinchera en que se estrellan los embates del enemigo, vendrá éste y se quedará con templos, hospitales, escuelas, asilos y orfanatos y hará de ellos ramas contra nuestra Fe.

Cardenal HARTMANN.

170 plazas de Guardas Forestales

Instancias hasta el 15 febrero. Exámenes en mayo. Programa que regalamos, «CONTESTACIONES» y preparación en el INSTITUTO REUS. Preciados, 23. Madrid.

MAQUINA DE PINTAR, ENCALAR, DESINFECTAR marca "FIX"

30.000 Funcionando. Hace el trabajo de 10 hombres. Pedir catalogo.

VICTOR GRUBER CIA. ALAM. S. MAMES 31.331-35 BILBAO

Representante en Burgos y su provincia

LUCIANO DE URIBARRI

Tlute, 19

Teléfono, 290 - BURGOS - Ando, 74

CALZADOS LA IMPERIAL

Algeciras - Badajoz - Barcelona
Bilbao - Burgos - Cádiz - Córdoba
Gijón - Granada - León - Madrid
Málaga - Murcia - Oviedo
Pamplona - San Sebastián - Sevilla
Valencia - Vitoria - Zaragoza

HA INAUGURADO en BURGOS PLAZA MAYOR, 57 su instalación provisional

¡ ATENCION! ¡ ATENCION!

a sus zapatos y precios sensacionales

CALZADOS LA IMPERIAL DE FAMA MUNDIAL

Fabrica y vende los mejores de España a los precios más bajos

¡ ATENCION! CALZADOS LA IMPERIAL

Visítenos antes de hacer sus compras

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don Julián Lacalle y Gómez

Jefe jubilado de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza que falleció en Burgos el 16 de Febrero de 1934 habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, doña Lucía Gómez Medina; hermanos don Sanlago, don Juan Antonio, doña Catalina y doña Margarita Lacalle Gómez; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana sábado a las DIEZ de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo el Real de esta ciudad actos de caridad por los cuales les anticipan las gracias.

Burgos 15 de Febrero de 1935.

Edición de esta noche

MADRID

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación.-La Comisión de Agricultura.-Una nota de las minorías monárquicas

La sesión de esta tarde en el Congreso

Bautismo del hijo póstumo del señor Oreja Elósegui

Madrid 15 (4 t).—En la parroquia de Chamberí, se ha celebrado esta mañana el bautizo del hijo póstumo del malogrado diputado tradicionalista señor Oreja Elósegui, fusilado en Mondragón por los revolucionarios.

Asistieron numerosas personalidades, entre ellas el conde de Rodondo en representación de don Alfonso Carlos de Borbón y doña María de las Nieves de Braganza.

Al niño le fueron impuestos varios nombres, los dos primeros, Marcelino y Alfonso Carlos.

Entre los testigos de nota figuraban los señores Fal Conde, representante en España del duque de San Jaime, el señor Oreja, hermano del diputado tradicionalista asesinado, y don José María Aguirre.

Administró al niño las aguas bautismales el presbítero señor Echandi, amigo íntimo de la familia del señor Oreja Elósegui.

En el secretariado tradicionalista

Madrid 15 (4 t).—Esta mañana se ha celebrado en el Oratorio del Caballero de Gracia, una misa de comunión general, como preparación al acto que más tarde había de celebrarse en el Secretariado tradicionalista.

Celebró la misa don Ricardo Gómez Rojí, ayudándole don Domingo Tejera, diputado por Sevilla y el señor Oreja Elósegui, hermano del malogrado diputado tradicionalista por Vizcaya.

Después de la misa fué expuesto S. D. M., haciéndose la reserva solemnemente.

A las once fué entronizada sobre una artística peana una preciosa imagen del Corazón de Jesús en los salones del Secretariado.

Bendijo la imagen el señor Rojí, y después don Manuel Fal Conde de la colocó en el trono, siguiendo al acto de la entronización una sentida plática del primero.

Durante el acto, que resultó brillante, y al que concurrieron los diputados de la minoría, presentes en Madrid, y el director de "El Siglo Futuro", dieron escollta los requetés madrileños en número considerable.

En Gobernación

Madrid 15 (4 t).—El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que no podía recibirles el ministro porque se hallaba trabajando en su despacho particular.

Preguntó a los periodistas qué se decía de la situación parlamentaria, sobre todo después de la intervención del señor Velasco y de las votaciones de anoche. Estos le contestaron que se rumoreaba que habría acontecimientos políticos dentro de quince días, a lo que replicó el subsecretario diciendo que no se pueden predecir acontecimientos de éste género no ya para un plazo de 15 días, sino ni siquiera para un plazo de una hora; aparte de que nunca se cumplen estos augurios.

Afirmó también que el Gobierno sigue su marcha normalmente, y que una vez aprobadas las leyes municipal y de Prensa, bien se podrá asegurar que no ha pasado por Gobernación un ministro que haya desarrollado una labor como el señor Vaquero.

La Comisión de Agricultura

Madrid 15 (4 t).—Hoy se ha reunido la Comisión de Agricultura, dictaminando los artículos del proyecto de ley de arrendamientos rústicos que han de ser objeto de estudio inmediatamente por la Cámara.

La Comisión se propone activar el proyecto.

Lerroux con gripe

Madrid 15 (4 t).—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, no ha podido asistir hoy a su despacho de la Presidencia, por sufrir un ataque de gripe.

Audiencia presidencial

Madrid 15 (4 t).—El presidente de la República recibió esta mañana al exministro don Cirilo del Río y a varios diputados.

Esta noche marchará el señor Alcalá Zamora a Valencia, para asistir a la botadura del buque "Artabro".

Por decreto firmado hoy por S. E., se autoriza al ministro de Hacienda para poner a la circulación y a la venta los bonos emi-

La sesión de esta tarde en el Congreso

Madrid 15 (6 t).—A las cuatro y media se abre la sesión. Preside Alba. En los escaños un sólo diputado. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Dada lectura al acta de la sesión anterior, se aprueba y en este momento llegan diez diputados más.

Se entra en el despacho ordinario y luego en el orden del día; aprobándose un dictamen de la Comisión de pensiones y otro concediendo una pensión a las hermanas solteras, viudas o menores de edad del comandante Albarrán, y del teniente Olmos, muertos por los revolucionarios en Asturias.

Sigue la discusión del proyecto de ley municipal.

Cambió consume un turno en contra de la totalidad. Dice que en un principio estimó que a los diputados catalanes no les correspondía intervenir en una discusión que no les afecta pero últimamente ha rectificado ese criterio.

Examina el discurso pronunciado por el señor Calvo Sotelo y afirma que no puede estar conforme con las aseveraciones de éste sobre el fracaso de la democracia y con su concepción sobre la estructura del Estado.

Seguidamente dice que hechas las modificaciones del rigor que las circunstancias demandan en algunos preceptos debería mantenerse el Estatuto municipal de la Dictadura porque el actual proyecto es solo un proyecto de relleno que no se debe aprobar.

Cuando unas Cortes se disponen a aprobar un proyecto así infringen sus deberes y acrece el asombro que esto produce teniendo en cuenta que es su defensor un ministro radical que con el proyecto que se discute se camina hacia atrás en el sentido de la autonomía municipal.

El señor Comín: Con la particularidad de que en 1907 había una Monarquía y hoy hay una República que tiene muy distinto concepto de la autonomía que aquella.

Censura las bases que van contra las ordenanzas municipales y critica el recurso para la suspensión de alcaldes en circunstancias determinadas.

Finalmente se muestra partidario al igual que Calvo Sotelo del sistema proporcional y del corporativismo como complemento.

(Sigue la sesión).

Una nota de los partidos monárquicos

Madrid 15 (6 t).—Las minorías tradicionalista y de Renovación Española han facilitado esta tarde en el Congreso una nota que en síntesis, dice así:

Las minorías tradicionalista y de Renovación Española habían decidido mantener silencio en virtud del acuerdo tomado por todos de abstenerse de facilitar nota alguna relacionada con la reunión de jefes de minoría sobre el alijo de armas, pero como alguno de los reunidos ha quebrantado el secreto, ellas, en uso de un perfecto derecho, hacen constar en primer lugar, que se oponen y se opondrán a todo lo que signifique trámites dilatorios en esta cuestión y en segundo lugar que en el testimonio conocido hay materia suficiente para mantener la acusación contra determinadas personas.

En su virtud, presentarán a la Mesa de la Cámara una proposición en el sentido apuntado.

En la Comisión de Agricultura

Madrid 15 (6 t).—Ha dimitido el cargo de presidente de la Comisión de Agricultura, el señor Alvarez Mendizábal, siendo designado para sustituirle el señor Casanueva.

Para vicepresidente ha sido nombrado el señor Salinas, para secretario el señor Alvarez Lara, y de vicesecretario actuará el señor Fernández Castillejos.

PROVINCIAS

Consejo de guerra en Oviedo contra González Peña.-Explosión de un barreno.-Incendio de un caserío

Se celebra el consejo de guerra contra González Peña

Oviedo 15 (4 t).—En el cuartel de Pelayo ha dado principio esta mañana la vista de la causa incoada contra el generalísimo revolucionario Ramón González Peña.

A primera hora de la mañana salió el procesado de la cárcel, custodiado por guardias de la Benemerita y de Asalto, siendo llevado al cuartel.

Preside el tribunal el general de brigada don José Iglesias. Actúa de ponente el auditor de la brigada don Ricardo García, Ruedes y de fiscal el jurídico señor González Zarrán, quien pide para al procesado la pena de muerte y doscientos millones de indemnización.

La defensa está encomendada al abogado don Aurelio Matilla, quien niega los hechos que se le imputan a su patrocinado y pide por lo tanto la absolución.

En primer término, se da lectura a la declaración de González Peña, quien manifiesta que hallándose el 4 de octubre en el pueblo de Braña, se enteró por un aviso que le dieron de que en una de las estaciones de Ujo o Figaredo había salido un tren para reclutar gente y llevarla a Oviedo, con el fin de asaltar el cuartel. También se invitó al procesado a que se uniera a los revolucionarios, a los que, de no tenerlos, se les equiparía con las armas correspondientes.

En Abaña subió Peña al tren con doscientos revolucionarios, dirigiéndose a la Casa del Pueblo de Mieres, donde dijo que había estallado el movimiento revolucionario. Niega que interviniera en el reparto de armas y en el asalto a edificio alguno.

Afirma que en varias ocasiones intervino para que no se cometieran atropellos con los detenidos y apeló al testimonio del capitán Builla y de varios oficiales que estaban prisioneros en Trubia.

Niega que a la Guardia civil se le maltratase delante de él y agrega que durante todo el tiempo que duró el movimiento no vio a un solo guardia de la Benemerita.

Dice que ni él ni ningún diputado formaban parte del Comité revolucionario y señala como directivos a Bonifacio Martín y Graciano Antuña.

No es cierto, dice, que arengase a los revolucionarios desde el bal-

cón del Ayuntamiento, como lo puede probar por un oficial que allí se encontraba.

Fué a casa de Teodomiro Menéndez un miércoles, con el fin de informarse de la marcha del movimiento en el resto de España, recibiendo noticias pesemistas.

Niega que él haya intervenido en el asalto al Banco de España, y en cambio afirma que el proyecto del Comité del que también formaba parte Dotor, era ese, quedando a cargo del Comité la distribución de cantidades, y a él, como a otros revolucionarios, les entregaron quince mil pesetas.

A continuación se procede a la prueba testifical.

María de la Fuente, señala, como director del movimiento a González Peña y se funda en que antes de tomar cualquier resolución los revolucionarios decían: «Es necesario esperar al camarada Peña».

Argentina González, dice que presenció en Abaña el reclutamiento de gente hecho por el procesado.

Eugenio Blázquez, también vio a Peña reclutar obreros, entre los que se hallaba el testigo.

Manuel Santos manifestó que vio a Peña entregar fusiles en la fábrica de armas.

Manuel Ferreira afirma que vio a Peña pistola en mano obligar a todos los obreros que había en una calle a que se proveyeran de fusiles.

José Navarro asegura que fué el procesado en persona quien dirigió el asalto al cuartel de Pelayo.

Ovidio Menéndez dice que en San Cucao, el día 7, un individuo llamado Pío, otro conocido por el «Maestro» y el procesado, manifestaban que estaban dispuestos a dar un tiro al que se negase a formar parte del frente revolucionario, y Manuel González declara que Peña dió órdenes para que desde Trubia enviase a Oviedo cien mil cartuchos.

También Enrique Fernández dice que Peña dirigió desde el monte Naranco el disparo de cañones contra la capital.

Mariano Alonso dice que por orden de Peña se ató las manos a la espalda a 14 guardias civiles y de Asalto, a los cuales se les había hecho prisioneros, y una vez atados, se les llevó a determinada casa donde fueron sometidos a tormentos, distinguiéndose el procesado en los malos tratos.

José Suárez, que estuvo dete-

TEATRO AVENIDA

Mañana sábado, a las 7 y 1/4 y 10 y 1/2 ESTRENO

CURVAS PELIGROSAS

Una película dinámica llena de emoción e interés, con una trama amorosa que se desliza suave a lo largo de este film de peripecias.

Butaca de Patio, 60 céntimos

EL DOMINGO: ESTRENO de la sin igual superproducción

FUEROS HUMANOS

Un romance de amor, que encierra una lección inolvidable.

Fueros humanos

Fuertes, rotundos y conmovedores son los trozos vigorosos de esta obra maestra.

Fueros humanos

Contiene episodios bellísimos que hablan al corazón de la humanidad,

Fueros humanos

Magnífica, ideal, bella, hermosa. Hablada EN ESPAÑOL por SPANCER TRACY y LORETA YOLING, artistas de máxima garantía.

EL LUNES 18 DEBUT de la gran Compañía de Zarzuela

SAGI-BARBA

con el estreno de «LA DEL MANEJO DE ROSAS», Cantada por SAGI VELA y MARÍA VALLOJERA y el martes 19, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA con la obra «LA DEL SOTO DEL PARRAL» que cantará el eminente barítono SAGI-BARBA.

NOTA IMPORTANTE.—El abono a estas dos únicas funciones finaliza mañana sábado a las nueve y media, de la noche, por lo que, antes de dicha hora, todos los encargos deberán ser recogidos. Caso contrario las que no hayan sido retiradas se pondrán a la venta.

ABONOS A AMBAS FUNCIONES desde 4 50 hasta 10 pesetas

nido por los rebeldes en el Banco

Español de Crédito, oyó preguntar a uno de los sediciosos a Peña: «¿Qué hacemos, Peña? nos están matando mucha gente», a lo que respondió el procesado: «No hay más remedio que prender fuego a Oviedo».

Se lee la declaración del sargento Vázquez, quien afirma que estaba considerado Peña como general en jefe de los revolucionarios y que a presencia del testigo se repartieron los billetes robados en el Banco de España.

Otro testigo apellidado Fernández afirma que vio a Peña en un camión con grandes paquetes y repartir cantidades de dinero entre los revoltosos.

Menéndez, en su declaración, niega que Peña estuviera en su casa durante el movimiento.

A la una se suspende la vista para continuarla esta tarde.

Caserío incendiado

Bilbao 15 (6 t).—Un violento incendio ha destruido el caserío «Oyaguren» resultando su dueño con graves quemaduras en diferentes partes del cuerpo.

Explosión de un barreno

Ferrol 15 (6 t).—En una cantera de un pueblo próximo a esta ciudad hizo explosión un barreno que alcanzó a tres personas, resultando una de ellas con gravísimas heridas.

Sigue la vista de una causa

Oviedo 5 (6 t).—A las tres y media de la tarde se reanuda la vista de la causa contra González Peña, deponiendo los testigos de las defensas, quienes aseguran que el procesado no formó parte de Comité alguno, pues los Comités estaban integrados por gentes aliadas a «Alianza Obrera».

Sigue la vista de la causa.

EXTRANJERO

Después de la catástrofe del "Macón".-La respuesta alemana

De la pérdida del "Macón"

San Francisco 15 (4 t).—Han prestado declaración los comandantes Wiley y Mills que iban a bordo del dirigible «Macón» en el momento de ocurrir la catástrofe que originó la pérdida del mismo.

Ambos han manifestado que se produjo la rotura de una membrana metálica lo que originó automáticamente una gran rasgadura de la envoltura. El fuerte viento reinante fué causa de que ésta aumentara rápidamente.

El dirigible se inclinó de proa, inclinando una rápida caída al mar.

En aquel momento se lanzó un mensaje «S. O. S.», y el comandante Wiley, supervisor del «Akron», ordenó la evacuación del aparato, orden que fué ejecutada con la mayor disciplina. Los hombres se echaron al agua, siendo recordos por los buques de guerra que habían acudido a toda máquina al lugar del accidente.

El marinero Dailey y el camarero se arrojaron al agua desde una altura de cuarenta metros, y no volvieron a la superficie.

El teniente Rippey y una parte de la tripulación quedaron hasta el último momento en la parte del dirigible, y el comandante Wiley la abandonó casi en el momento de tocar el agua.

El «Macón» tocó el mar por la popa, a una velocidad de cien metros por minuto.

La respuesta alemana

Berlín 15 (4 t).—Poco después de las cinco de la tarde de ayer, el ministro de Negocios Extranjeros entregó al embajador británico, sir Eric Phipps, y al francés, François Poncet, la contestación del Gobierno alemán a las proposiciones anglofrancesas. Semioficialmente se ha calificado la contestación como amistosa y favorable al principio de una discusión general sobre las líneas propuestas por los acuerdos anglofranceses.

Berlín 15 (4 t).—Se sabe de fuente fidedigna que la contestación del Gobierno alemán a las proposiciones anglofrancesas incluye la aceptación completa de la proposición para un Pacto aéreo. Alemania pone su fuerza aérea a disposición del Pacto, en vista de que los acuerdos de Londres han decidido reconocer la existencia de tal fuerza en Alemania. Con referencia a la no intervención en Austria y al Pacto del Locarno oriental, Alemania pide aclaraciones adicionales antes de expresar su actitud definitiva sobre el Pacto.

Noticias sobre el reo Hauptmann

Flemington 15 (6 t).—Ha llegado la esposa del reo Hauptmann, cuyo defensor interpondrá el oportuno recurso en favor de su defendido.

Como el reo en cuestión no tiene medios pecuniarios, se abrirá una suscripción pública que a la vez será una especie de plebiscito en su favor.

Hauptmann ha manifestado, por su parte, que si no queda otra solución que sentarse en la silla eléctrica irá a ella valientemente, si bien hace la voluntad de que no es culpable del delito que se le imputa, y que de saber quienes fueran los autores del crimen del hijo de Limberg haría públicos sus nombres, para librar a su mujer y a sus hijos de la infamia que la acusación que sobre el pesa les está acarreado.

Manifestación prohibida

Bruselas 15 (6 t).—El gobierno ha prohibido la manifestación socialista organizada para el día 24.

Coliseo Castilla S. A.

Conforme a lo que dispone el artículo XV de los Estatutos, se convoca a Junta general para el día 24 del corriente, a las doce de su mañana en los locales de la Sociedad, con el fin de aprobar las cuentas, balance, memoria del ejercicio precedente y asuntos generales, siendo indispensable para la asistencia de los accionistas que presenten 10 acciones antes del día citado, pudiendo revisar los libros que están en Contaduría.

Burgos 15 de febrero de 1935.—El Presidente.

Valores especiales

Cédulas hipotecarias
4 por 100
Id. 5 por 100
Id. 6 por 100
Marrocos 5 por 100

Acciones

Banco de España
— Hipotecario
— Hispano Americano
— R. de la Plata (nuevo)
Español de Crédito
Central
Arrendatía de Tabacos
Explosivos
Azucareras ordinarias
Altos hornos
Duro Felguera
Madrid-Zaragoza-Alicante
Norte de España

Obligaciones

Norte de España 1.ª serie
— 2.ª —
— 3.ª —
— 4.ª —
— 5.ª —
6 por ciento
Valencia 5 1/2 por 100
Alicante 5 por 100 1.ª H.
— 3 1/2 por 100 H.

Cambio internacional

Francos 48'45 48'45
Libras esterlinas 58'95 58'95
Francos suizos 258'25 258'25
— belgas (oro) 171'60 171'60
Liras 62'70 62'70
Dólares 7'89 7'89
Marcos 2'94 2'94
Escudos portugueses 55'00 55'00

LEA USTED SIEMPRE

El Castellano

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del viernes

Madrid 15.—El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Ley incrementando la disposición tercera de la de 5 de julio de 1934, en el sentido de que los cabos que hayan aprobado el examen de aptitud necesario para ascender a sargento con anterioridad al día 12 de julio, ascenderán al empleo inmediato con sujeción a las normas vigentes hasta esa fecha, quedando relevados de toda otra prueba para el ascenso a sargento.

Decreto concediendo un nuevo plazo de un año, para que los coroneles y asimilados del Ejército puedan acogerse a los beneficios que concede el decreto de 9 de noviembre de 1933.

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO.

Se resuelve sean destinados a Cuerpo los 5.602 reclutas de servicio reducido, y los 60.840 del servicio ordinario, pertenecientes al reemplazo de 1934 y agregados al mismo que integran el grupo de instrucción fijado. Estos aun cuando están destinados a Cuerpo, permanecerán en sus hogares sin goce de haber hasta que se ordene su incorporación a filas para recibir la instrucción militar.

NUMERO DE RECLUTAS PARA BURGOS.

Al regimiento Infantería número 30, 800.
Al id. de Cazadores de Caballería, número 4, 420.
Al id. de Artillería ligera número 11, 400.
Al Parque divisionario, núm. 6, 80.
Al Batallón de Zapadores número 6, 330.
Al Sexto Grupo divisionario de Intendencia, 210.
A la Segunda Comandancia, 2.º grupo de Sanidad Militar, 185.

CONDUCTORES AUTOMOVILISTAS.

Se resuelve se extiendan las correspondientes licencias:
Al soldado don Fernando Aguirre Arana, del Batallón de Zapadores Minadores núm. 6 y subteniente don Ismael Gallana Castilla, del Parque Divisionario núm. 6.

Sección financiera

VALORES DEL ESTADO

	Día 14	Día 15
Interior 4 %		
Serie F. de 80.000	72'40	72'10
— A. de 500	"	72'25

Exterior 4 %		
Serie F. de 24.000	88'75	88'75
— A. de 1.000	"	89'00

Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	85'50	85'25
— A. de 500	"	85'25

Amortizable 5 % vieja		
Serie F. de 80.000	95'75	94'75
— A. de 500	95'00	95'00

Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 80.000	"	"
— A. de 500	"	"

Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 80.000	101'50	101'65
— A. de 500	101'60	"

5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 80.000	92'90	91'90
— A. de 500	92'90	"

Amort. 5 % 1927 libre		
Serie F. de 80.000	101'80	102'00
— A. de 500	101'80	"

INFORMACION DE LA PROVINCIA Fin de las Hernias

Salas de los Infantes

EL TIEMPO.

Después de los días de nieve y hielo y frío de que están al corriente nuestros lectores todavía hemos tenido varios días de hielo y ventisca especialmente el domingo 10 del corriente en el cual un viento huracanado y tempestuoso que parecía arrasarlo todo lo existente.

Ventiscas que hacían imposible el tránsito de un sitio para otro, recordándonos la trágica noche del 27 de Enero.

Ratos tuvo ese día que en nada bajaban de la citada noche diferenciándose tan solo en ser día. El Correo que tiene su llegada a esta en tren descendente a las nueve, llegó a las cinco de la tarde después de pasar los viajeros unas cuantas horas en Revilla del Campo.

La temperatura oscila entre los 14 a 16 grados, con fuertes heladas aunque por el día luce el sol.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales, tan solo algún catarro y alguna que otra pulmonía.

El Ayuntamiento ha tenido la feliz idea de repartir bonos de pan, arroz y bacalao durante tres días para remediar en lo posible la triste situación de los obreros haciendo resaltar en estas mal hilvanadas líneas la generosidad del Secretario del Ayuntamiento de esta, quien de su peculio particular sufragó los gastos de una ración de tocino a los pobres.

NEUEVA JUNTA.

La Sociedad Cultural y Recrea tiva «Usara» renovó como fin de año su directiva quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Benito Martí nez Sanz, (reelegido); Vicepresidente, don Antonio Medrano de Pedro, ídem; Tesorero, don Amadeo Camarero Pablos, ídem; Secretario don Felipe Barriuso Sancho (elegido); Vicesecretario, don Miguel Cibrián Rijo, (reelegido); Bibliotecario, don Victorino Alonso Calvo, ídem; Vocales don Pío de las Heras Sánchez, elegido y don Clemente Lalanne Núñez, reelegido.

Cesan por lo tanto el antiguo secretario don Luis Hernández Galán y don Lorenzo Alvarez González, como vocal, quedando altamente satisfechos de la labor y rectitud tanto de los reelegidos como de los dos que cesan en sus cargos.

ENFERMOS.

Se encuentra en el Hospital provincial después de haberle sido practicada una delicada operación por el doctor Rafael Vara donña Engracia García, esposa del industrial de esta don Maximiliano Camarero don Pedro Rojo Camarero en el citado Hospital, después de otra operación y en el mismo benéfico establecimiento don Jacinto Mínguez.

—En esta se hallan enfermos, donña Ciríaca de Soperdosa, procurador, don Baldomero Herrera González industrial y don Saturnino Alvarez Heras.

Afortunadamente todos ellos se encuentran bastante mejorados de lo cual nos alegramos deseando les un total restablecimiento.

CONMEMORACIONES RESTABLECIDAS.

Desde el día de ayer puede darse por restablecido el servicio de esta a Burgos en automóvil, pues llegó a su destino por primera vez después de 18 días de servicio interrumpido la línea de autos de don José Ruiz.

Igualmente y dentro de pocos días empezarán a circular los autos de línea, «Empresa Bartolomé Crespo y Plaza de Quintana de la Sierra a Burgos.

Tenemos entendido que desde el jueves 14 circulará la única conducción que antes no ha po

podido o sea de Barbadillo de Herreros a ésta.

El corresponsal.

Salas 13-2-34

Villadiego

TIEMPO DE NIEVES

Desde el día 26 del pasado mes de Enero, día en que dió principio el fuerte temporal de nieves, no hemos podido disfrutar más que dos días en los cuales lució el sol y nos hizo concebir esperanzas de un buen tiempo, pero estas esperanzas cambiaron de bueno a malo pues pasados esos dos días volvió a nevar con tanta o más intensidad que la primera vez y con una tormenta tal que toda la nieve ha sido llevada a los sitios más hondos tapando de nuevo las sendas que se habían abierto interceptando el paso de carruajes y de caballerías lo que ha dado por resultado el que se hayan perdido en esta villa tres mercados y el que en 18 días que llevamos así sólo dos días hemos recibido el correo lo que como es natural causa perjuicios al comercio por no celebrarse los mercados y a todos en general por no recibir la correspondencia.

El auto correo que hace el servicio a Alar del Rey aún no ha venido desde el primer día de la primera nevada y los autos correo y competencia que le hacen a Burgos no circulan desde el viernes y según se dice de público tardarán el venir unos cuantos días por lo que estamos completamente incomunicados; y claro está que por quien correspondía debían de tomarse medidas y mandar obreros que después de hacerlos un beneficio dándoles jornales podían abrir senda y así poner en comunicación a los pueblos cosa que no sería más que hacer justicia.

En el día de hoy el capataz de carreteras don Emilio López, animado de muy buenos deseos de servir al público ha reunido a una sección de camineros que unidos a los vecinos de Olmos de la Plaza que generosamente se han ofrecido para abrir senda, ha dado principio a hacerla, pero dice que no sabe cuando podrá quedar expedita la carretera por ser tanta la nieve acumulada; mil plácemes merece tan digno funcionario por haber puesto todo cuanto está de su parte para que los pueblos puedan comunicarse y puedan recibir la correspondencia.

Como quiera que es tanta la cantidad de nieve que hay que quitar, bueno sería que los señores ingenieros de Obras Públicas dieran atribuciones a tan celoso capataz para que buscando obreros pudiesen adelantar un tanto en hacer senda.

El corresponsal.

Villadiego 12-2-1935.

Sedano

Llevamos veintitantos días rodeados de nieve. La primera nevada del 26 de Enero nos tuvo siete días sin correo, ni más comunicación que la de las radios y el teléfono y la segunda del 7 de Febrero también nos ha tenido cinco días sin correo. Por fin el día 12 ya tenemos correo aunque con algunas dificultades, pues los autos no pueden navegar por el camino normal de su ruta, que es la carretera de Sedano, pero lo hacen por Covanera y entrando a Sedano y regresando otra vez a Covanera, debido a que en la carretera de Sedano no salen más que los tres camineros a quitar la nieve, y no se ponen brigadas de obreros para quitarlo, al mismo tiempo que lo hacen los del circuito a pesar de ser mejor el tránsito por la carretera de Sedano; esto debiera verse por quien corresponde dicha carretera; según los camineros, de los que corresponden los cuatro kilómetros de esta carretera, con cuarenta obreros quedaria abierto el camino en dos días, siempre que ocurran nevadas como estas de este año.

Los pueblos que se surten de Sedano, tanto en esta nevada como en la anterior, en el momento que deje de nevar, todos los pueblos hacen sendas en su parte correspondiente a su término municipal; unos y otros están en comunicación para molinos y tenderos y para la asistencia de médico y farmacia; y

los comerciantes de Sedano ya conocedores de estas frecuentes nevadas en estos países, siempre disponen de acopios suficientes para uno o dos quincenas por si llega el caso como el año presente, por lo que se refiere a los comestibles y las cosas más precisas para la vida, tanto en las personas como para los ganados, hasta la fecha no se ha pasado mal. Pero siempre algunas familias tropiezan con enfermos en algunos pueblos o ciudades que necesariamente son obligadas a verse fuera de su casa y para estos y otros casos prevenidos, es lo que todos queremos que las carreteras sean todas ellas abiertas lo antes posible para que los autos correos y transportes puedan navegar lo antes posible para lo cual todos debemos poner de nuestra parte todo cuanto podamos; hasta la fecha, a pesar de haber tenido muchos días muy malos no hemos tenido que lamentar en los pueblos de nuestra comarca ninguna desgracia por los efectos de la nieve hasta el día de hoy.

El corresponsal.

Sedano 12 Febrero 1935.

Tardajos

LA JUVENTUD CATOLICA

Han empezado con grandes éxitos las Conferencias Apologéticas de este Centro, dirigidas por el P. Carballo, Consiliario de dicho Centro. Es uno de los acuerdos tomados en la última junta general. Los jóvenes conocen muy bien la obligación que han contraído con la Iglesia Católica, al ingresar dentro de las filas de Acción Católica. Comprenden que para amar una cosa hay que conocerla y por eso anhelan vivamente el imbuirse en las excelas doctrinas que brotan de esas cinco palabras abiertas de la Persona de Jesucristo, de una de las cuales, el Corazón, salió la Iglesia. La Persona del Divino Maestro a través de las aureas páginas de los Evangelios y de la teología católica y su obra magna, en la que cifró todos sus divinos amores, la Iglesia su Esposa, trono del Reino de Cristo, serán el objeto de las conferencias que nuestro consiliario habrá de pronunciar ante el paladar hambriento de la juventud tardajesa.

Jóvenes de Tardajos. Creemos firmemente que ninguno de nosotros dejará de asistir con prontitud a oír lo que tanto nos importa. Aquel «Deo Ignoto» de Atenas, que tanto apenó al Apóstol de las gentes, acaso lo sea para alguno de los que están en las filas de la J. C. Nos es muy necesaria la instrucción religiosa. Debemos conocer y saborear el arsenal de enseñanzas encerradas en el más divino de los libros, el Santo Evangelio. Cristo es nuestro jefe. Es preciso conocerle a fondo, estar pendientes de las palabras de vida eterna que salen de sus labios como flores fragantes. Es el Buen Pastor que nos llama a su redil con dulces balidos y si alguno ha estado un poco alejado de su rebaño, no se asusta porque El deja las noventa y nueve ovejas para llevar a la descarriada a sus sabrosos apriscos. El corazón de Cristo quedó abierto y no se cierra para nadie. Quiere a toda costa que vayamos a El, tiene sed de amores como lo manifestó con el «sitis» de la Cruz. Debemos acudir presurosos a beber de las aguas puras de sus doctrinas cuyo manantial se halla en el Sagrario de nuestra Iglesia. Allí nos espera a todos.

UN SALON EN PROYECTO III ATENCION!!!

Ya saben los amables lectores de EL CASTELLANO, que tenemos en proyecto la construcción de un gran salón, que ha de ser la coquina donde hemos de elaborar el rico panal del Apostolado, que de nosotros exige la Acción Católica. El nosotro, es el vivero de los santos entusiasmos, la mina misteriosa que suministra lo necesario para que una sociedad o asociación puedan vivir. Los jóvenes de Tardajos poseen una preciosa bandera y una escogida biblioteca; pero carecen de un edificio a propósito para desarrollar el programa religioso-social de Acción Católica. Los cursillos son el aceite que conserva encendida en los jóvenes la lámpara del Apostolado secular. Un centro sin cursillos no puede tener vitalidad duradera. La juventud de hoy necesita de un gran causal de

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT, construidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS y en el Hotel Universal, únicamente el próximo DOMINGO, día 17 del corriente.

NOTAS: En Vitoria el día 16 en el Hotel Francia, en Valladolid, el día 18, en el Hotel Imperial y en Bilbao, el día 20, en el Hotel Marañón (Correo 28).

ESPECIALIDAD en fajas médicas y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona UNION, 13, «CASA TORRENT».

Ideas. Por desgracia abundan mucho los cerebros vacíos. No hace mucho tiempo oía yo a un joven esta frase: «Yo lo que quiero es aprobar la carrera y ganar dinero. De la ciencia no me preocupan». Así está nuestra sociedad, por cierto bien diferente de la de nuestro siglo de oro, en el que dominábamos con las armas porque éramos todos teólogos. Pues bien: para adquirir ideas es preciso estudiar y para estudiar es necesario un local. Los jóvenes de Tardajos nos dirigimos confiados a nuestros hermanos burgaleses, a los hijos de esta tierra bravia, cuna de tantos santos y sabios, para que nos tiendan su mano generosa. Una limosna por amor de Dios. Estamos en tiempo de sacrificios. Acabamos de contemplar esa catástrofe que nos anegó en sangre, que no ha tenido otra causa que la falta de religión en miles de pobres ciegos envenenados por el sectarismo extranjero de las logias. Y ese envenenamiento es motivado por la desidia, por el abandono inculcable de muchos católicos de nombre, que con las manos en los bolsillos, contemplaban fríamente el derfumbamiento del edificio espiritual, sin moverse para evitarlo, cerrando la cartera para que no se escapara una peseta, que acaso emplearon gustosos en la Prensa impía.

Burgaleses: Una limosna para nuestro centro. Os la piden por caridad 80 jóvenes de la tierra del Cid, dispuestos a ser apóstoles, anhelosos de ilustrarse para ser útiles a sus hermanos. Una limosna por amor de Cristo. Si no puedes mucho, danos poco, que el Señor te lo recompensará como a la viuda del Evangelio.

Para informes, al consiliario del centro o al señor presidente, Vicente Santamaría.

Un joven católico.

Tardajos, 8-2-1935.

Cañizar de los Ajos

MISIONES

Por espacio de ocho días, del 26 de enero al 2 del corriente, he mos tenido la dicha de ser misionados por los RR. PP. Martínez y Hermosa Redentoristas, con residencia en El Espino. Después de haber misionado a los pueblos de Villanueva de Argano y Pedrosa del Páramo con un tiempo excelente, llegados que fuéramos a este pueblo; el invierno, que no se le come el lobo (como se dice vulgarmente) nos regaló durante los días de misión con unas tormentas de nieve como no se han conocido desde hace muchos años.

No obstante a pesar de la cilliz llosca, a pesar de la dificultad que supone subir a la Iglesia, dada su situación, no decrecí ni un solo momento nuestro heroico entusiasmo; entusiasmo despertado por los PP. Misioneros, que, con su sencillez evangélica, al mismo tiempo que con su erudición, explicaron las verdades eternas de nuestra Religión y elevaron nuestro espíritu con hermosos cánticos.

Entusiasmo que ha producido óptimos frutos espirituales; pues en tres Comuniones generales, sé acercaron a la Sagrada Mesá mil fieles.

Además, cumplidas las condiciones prescritas por nuestro Prelado ganamos el Jubileo de este Año Santo.

Resultado encantadora la fiestecita de los niños con su Comunidad general haciéndonos derramar lágrimas de emoción al contemplar los con sus brazos en cruz, pidiendo perdón al Dios de las misericordias por todo el pueblo.

En su sermón de despedida, los PP. nos hicieron derramar tiernas lágrimas demostrándonos nuestro afecto con incasantes vi vas y acalmaciones.

Nota saliente de la misión, ha sido el ejemplo dado por las autoridades, que, han sido las primeras en acudir a todos los actos.

En tal forma nos habían cautivado los Misioneros, que a pesar de la nieve, que cubría el camino, gran número de personas y aún niños acompañamos a los PP. al pueblo próximo de Citorés del Páramo.

Que el Señor en este Año Santo, haga fructificar la semilla derramada en este y los demás pueblos por los PP. Jerónimos Martínez y Leandro Hermosa.

El corresponsal.

Cañizar y febrero de 1935.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS:

Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA SAN JUAN, 63

Los mercados

MERCADO DE GANADO

En la báscula municipal han regido los precios siguientes: Bueyes a 16'00 pesetas arroba en vivo; Terneras, a 2'00 kilo. Corderos macacos, a 1'50 ídem lechazos a 2'50. Carneros, a 1'50. Ovejas, a 1'15. Corderas, a 1'60.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por molin, robo y pillaje. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 70 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia. LUIS GALLARDO. Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha. Teléfono, número 15.

Para su domicilio
PIDA VD. CATALOGO DEL MODELO N.º 1018. ALTURA 110 CM. PESO BRUTO 260 KILOS. FRANCO ESTACION BILBAO.

Para su despacho
PIDA VD. CATALOGO DEL MODELO N.º 1021. ALTURA 130 CM. PESO BRUTO 540 KILOS. FRANCO ESTACION BILBAO.

Para su oficina
PIDA VD. CATALOGO DEL MODELO N.º 1560. ALTURA 170 CM. PESO BRUTO 1320 KILOS. FRANCO ESTACION BILBAO.

3 Arcas "Gruber" BILBAO MADRID
A. S. Mamés, 33 - Teléf. 14247 Ferraz, 8 - Teléf. 36625
Dirección postal: Apartado 185 - BILBAO

REPRESENTANTE:
Luciano de Uribarri
Apartado, 76. - Tinte, 10. - Burgos

Anuncios económicos

Hasta 15 palabras 0'50 inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS. PAGO ADELANTADO

Ventas Automóviles usados con patente pagada, reparados, procedentes de cambio, desde quinientas pesetas. Camionetas desde mil. Agencia Citroën. Se vende de ocasión, en estado de nuevo, un proyector de cine «Pathé», de paso normal, muy a propósito para colegios y salas de espectáculos. Razón: Photo Club. Isla, 9, Burgos. Papel para envolver, se vende en este periódico. Una arroba 4'75 pesetas; 9 arrobas 9 pesetas.	Pianos ocasión: nuevos, se liquidan a precios excepcionales. Informes: J. Manrique. Electricidad, Lain Calvo, 25. Se venden varios cerrres de balles y una estufa salamandra. Herrería viuda Lozano. Moneda, 23. Muebles, se venden en el Hospital Militar, hasta el día 15. Preguntar en la portería. Se vende una piedra de plenos para molino de Brastosa. Apollinar del Río, Melgar de Fernamental.	Se venden dos vacas recién paridas, abundante leche, primer parto. Informes: Honorio Arenas, en Valbuena Pisnerga (Palencia). Vacas lecheras, se venden por exceso de ganado, produciendo entre seis a diez azumbres. Informarán en esta Administración. Vino, tinto y claro de Rioja y Ribera, lo beberá V. gratis y llevará a su casa a precio reducidísimo. Domicio Peñía, Progreso, 15.	«Caño Gordo», no hay más que uno. Abrigos y trajes de paño a medida, 65 pesetas. Sastrea Casa Garrido. Se vende una partida de 180 olmos maderables para carretero, a elegir entre más de 800. Para verlos y tratar, en Cañizar de Amaya, con Bernardino Andrés.	Varios S. Hortiguera. Antiguo encargado de la casa Centeno. Toda clase de trabajos en madera. Barrantes, 3. Se arreglan y vuelven toda clase de prendas militar y paisano, a precios económicos. Pablo Iglesias, 40, primero.	Ofertas Contestaciones formularios, guardas forestales, redactadas personal afecto servicio 10 pesetas. Obtenemos documentación Guardia Civil, Forestales, Giros, consultas: Apartado 10.048. Madrid. Pagamos muchísimo, sencillos trabajos escritura, otros, personas mañosas horas libres. Apartado 10.079. Madrid. 500-1000 mensuales. Haciéndonos circulares, direcciones, otros trabajos, Representantes. Apartado 544. Madrid. Cooperativa «La Agraria Burgense». Se ceden los derechos de socio de una de las casas, propia para labrador o ganadero. Informes: El Presidente.	Traspasos Se traspasa acreditada tienda de ultramarinos. Calle de mucho tránsito. Razón: Calle de San Pablo, número 12. Arriendos Cede habitaciones independientes, con cocina, a matrimonio solo. Razón: esta Administración. Colocaciones Se ofrece contable dentro o fuera de Burgos. Razón: Don Joaquín Tinaso. Se ofrece oficial sastra para coser en su casa. Pablo Iglesias, 40, primero.	Operarias, se necesitan en la fábrica de peines de Manuel Sadornil. Barrio Gimeno, 29. Se ofrece oficial panadero. Dirígase a Donato Martín. Caba. Señora formal, 50 años, se ofrece para sacerdote o señor solo. Darán razón: Portales de Antón, n.º 14 (Cacharrería), junto al Bar Burgales. Deséase mujer soltera o viuda sin hijos, de unos 40 años, con buenas referencias, para atender dos señores. Informarán: San Juan, 49, número 7.	Se ofrece ama de cría, casada, para criar en casa de los padres. Informes: Calle de Sombrerera, 33 (bar). Se ofrece joven de 17 años de edad, con conocimientos de taquigrafía, mecanografía y contabilidad, pocas pretensiones. Informes: Santander, 34. Relojería Melgosa. Radios: Se necesitan representantes de los aparatos La Vox de su Amo, Zenit y Pilot en algunos pueblos de la provincia. Concesionario exclusivo: Eustasio Villanueva, Plaza Mayor, 48.
---	---	--	--	--	--	---	--	--

Observación del Instituto Provincial del día

BAROMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 698 0	Máxima a la sombra, 8,8	A las siete de la mañana, NE
A las seis de la tarde, 698 5	Mínima a la sombra, 0 8 bajo 0	A las siete de la tarde S
		PLUVIOMETRO
		Nieve en milímetros, 0,0

VALDA

LA SALUD ES LA VIDA
En provecho de ella, exige V. siempre las legítimas

PASTILLAS VALDA
que no pueden venderse más que en cajas con el nombre Valda en la tapa.
Si le propusieren a V. otro remedio mejor, otro remedio tan eficaz, otro remedio más barato. Está V. persuadido que no le interesa. No hay cosa que equivalga a las Pastillas Valda. Pero sobre todo tenga cuidado de emplear las legítimas que son solo las que se venden en cajas que llevan el nombre

VALDA

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los dueños de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que le ocurran y el Seguro de Accidentes del Trabajo a los patronos, para sus obreros.

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso 11. Duplicado, 1.ª izquierda.—Apartado de Correos 24

!Herniados!

Gabinete Ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico

JESUS DE GRADO VILLADIEGO (BURGOS)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

EN BURGOS estará Jicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

HOTEL UNIVERSAL

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS
: : : Y RAYADOS DE TODAS CLASES : : :

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias

ENCUADERNACIONES
PRECIOS MUY ECONOMICOS

ENRIQUE MARTINEZ

LAIN-CALVO, 12 — BURGOS

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona { Libretas ordinarias a la vista. . 3'00 % anual
Imposiciones a plazo de un año. 4'00 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12

Burgos



Servicio rápido de pasaje y carga, de Santander para

HAMBURG-AMERIKA LINIE Cuba y México

Motonave ORINOCO, el 25 de Marzo

De Santander para CENTRO Y SUD AMERICA

Motonave CARIBIA, el 8 de Marzo

AGENTES: **HOPPE Y COMP. A** Apartado, 27.—Tel., 13-02 SANTANDER

Para pasaje de cámara, dirigirse a Manuel Payno Mendicouague, Avelianos 1, duplicado, 2.º

Para abonar bien

SULFATO DE AMONIACO

20/21 % de nitrógeno

Más barato. — Más nitrógeno. — Más cosecha



Sociedad Anónima Azamón
Arlabán, 7.—MADRID

VALENCIA: Pintor Sorolla, 39 BURGOS: Plaza de la República, 6



Detener la TOS
no es suficiente
HAY QUE CURAR la causa!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto-creolita soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. — Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO DE LA CAJA

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces

En todas partes, 1'60 ptas. — Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 — MADRID

Criadero Ugarriza

Aracaldo

Próxima campaña de incubación.—Polluelos Leghorn de un día. Incubación por cuenta ajena en lotes de 208 huevos. Hasta mil 1.000 huevos, pesetas 0'20 por huevo. De 1.000 en adelante, pesetas 0'15. Cargas cada cuatro días. Capacidad de incubadora: 10.000 huevos.

Prado Hermanos: Luchana, 8, BILBAO

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Compra de oro — Pago de cupones

CAJA DE AHORROS

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

CARBONES SAN RAFAEL

P. Orta García

Los mejores carbones de Figaredo, Mieres y Sama — de Langreo —

SANTA AGUEDA, 42 — Tel. 861 BURGOS

JAMESWAY

Criadoras de pantalla, ptas. 175.200 y PRADO HERMANOS: Luchana, 8, Bilbao

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

LEA USTED SIEMPRE **EL CASTELLANO**

ATENCION

Gran LIQUIDACION de géneros y ropas hechas por reformas de local en la

Casa Munguía

Ropas confeccionadas de todas las clases con un 30 y 40 por 100 de baja

Tejidos de todas las clases en seda y algodón más barato que en fábrica

Máquinas escribir «Underwood», «Remigión», «Torpedo», y «Continental». nuevas, con un 30 por 100 de baja

Aparatos de radio «Colonial», con un 30 por 100 de baja

Aparatos radio «Pilco» gran marca todas las ondas, y onda larga y corta con el 30 y 35 por 100 de baja

Máquinas coser «Naumann», Alemanas con el 35 por 100 de baja

Aprovechen esta ocasión. No es reclamo como otras casas para vender. Es una importante reforma de los locales y hay que aminorar existencias

Veá géneros y precios en los escaparates

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

Delegación de la "Unión Española de Explosivos"

Potasas de nuestras minas de Cardona (Barcelona)

ABONOS MINERALES Domicilio social: Orueta, 6.—BILBAO

Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoniaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Silvinita.

DIRECCION Postal: Apartado, 157. Telegráfica: GEINCO. Telefónica: GEINCO

Representante en Burgos: Felipe Ibáñez

Huerto del Rey, 15 Teléfono, 24 BURGOS

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Comerciantes - Industriales - Particulares

Encargad vuestros impresos en la imprenta

EL CASTELLANO

y quedaréis satisfechos de su excelente presentación y de lo económico de sus precios:

SANTANDER, 12 TELÉFONO, 152 MONEDA, 17